Il ROK FIZYKA VA
Przykladowy test egzaminacyjny

FizykaV - Test
Prosze zaznaczy¢ krzyiykiem wybrang poprawng wypowied? wewngqtrz prostokqta obok niej.
Punktacja: poprawna odpowieds: 2 punkty, brak odpowiedzi: 0 punktow, niepoprawna odpowied?: - 1 punkt.

1.

(a) I zasada termodynamiki okresla kierunek przekazu energii w postaci ciepta

(b) II zasada termodynamiki moéwi o zmianach entropii w uktadach izolowanych

(c) zerowa zasada termodynamiki mowi o przechodniosci rOwnowagi termodynamicznej

2. Ciepto molowe:
(a) dla konkretnej substancji przy statym ci$nieniu jest zawsze mniejsze od ciepta molowego dla tej substancji

przy statej objetosci
(b) gazéw rzeczywtych dwuatomowych nie zalezy od temperatury
(c) metali ros$nie ze wzrostem temperatury

3. Ciekle krysztaly:
(a) w wysokich temperaturach sg izotropowymi cieczami

(b) nie zmieniaja polaryzacji §wiatta
(c) maja strukture nieuporzadkowana w dowolnej temperaturze

4. W temperaturze T=1K i ci$nieniu p=1000hPa w stanie ciektym jest
(a) wodor (b) dwutlenek wegla (c) sl

5. Przechodzona ciecz jest przyktadem ciata w:
(a) stanie ustalonym (b) réwnowadze trwatej (c) rownowadze metatrwalej

6. Silnik Carnota ma sprawnos¢:
a) wigksza b) rowna C) mniejsza
od sprawnosci silnika Stirlinga, o ile oba silniki pracuja migdzy takimi samymi skrajnymi temperaturami.

7. Uktad przeszedt ze stanu A do stanu B. Co nie zalezy od przebiegu tego procesu?
(a) wykonana praca (b) pochtonigte ciepto (c) zmiana endrgiewnetrznej

8. Zjawiskiem transportu jest:

(a) przechodzenie $wiatta przez prozni¢

(b) dyfuzjalX]

(c) fala akustyczna (dzwigkowa) w powietrzu

9. Ggstos¢ cieczy jest rowna gestosci pary dla tej samej substancji:
(a) w punkcie potréjnym

(b) w punkcie krytycznyniX]

(c) zawsze

10. Termometr:

(a) pirometryczny jest stosowany dla temperatur ponizej 0°C

(b) elektryczny (oporowy) poétprzewodnikowy pracuje wykorzystujac przede wszystkim zmiany ruchliwosci
no$nikdw z temperatura

(c) termometr termoparowy PtRh wykorzystuje zaleznos¢ temperaturowa napigcia kontaktowego



11. Temperaturowa zmiana koncentracji no$nikow decyduje o temperaturowych zmianach przewodnictwa dla:

(@) metali (b) poétprzewodnikow c) cieczy elektrptiznych

12. Tzw. punkt potréjny zobrazowany jest w postaci odcinka, jesli jednym z parametrow wykresu fazowego
jest:

(a) temperatura (b) cisnienie (c) objetosé

13. Energia wewngtrzna gazu rzeczywistego:
(a) jest suma energii kinetycznej ruchu postgpowego, obrotowego oraz energii oscylacji czasteczek tworzacych
ten gazX|

(b) zalezy tylko od energii potencjalnej pudetka, w ktorym znajduje sig ten gaz
(c) zalezy od energii kinetycznej i potencjalnej pudetka, w ktorym znajduje sig¢ ten gaz

14. Proces wyrdownywania temperatur dwoéch ciat stalych o poczatkowo réznych temperaturach, ktore nie
stykaja si¢ ze soba, moze zachodzi¢ w prézni na sposob:
(a) promieniowanidX] (b) przewodnictwaginego (c) konwekcji

15.

(a) Ciata o dobrym przewodnictwie cieplnym maja zawsze dobre przewodnictwo elektryczne
(b) Dominujacy mechanizm transportu ciepta wewnatrz metali i diamentu jest taki sam

(c) W przewodnictwie cieplnym izolatorow biora udziat przede wszystkim drgania atomow

16.

(a) W przemianie izobarycznej gaz doskonaty wykonuje pracg, jesli ro$nie jego temperatura
(b) W przemianie izochorycznej gaz doskonaly wykonuje pracg, jesli maleje jego ci$nienie

(c) W przemianie izotermicznej gaz doskonaty wykonuje prace, jesli rosnie jego ci$nienie

17.

(a) Ze wzrostem temperatury ciata doskonale czarnego nie zmienia si¢ calkowita energia promieniowania tego
ciala

(b) Ze wzrostem temperatury ciala doskonale czarnego energia odpowiadajaca maksimum rozkladu jego
promieniowania przesuwa si¢ w kierunku dtuzszych fal

(c) Kazde ciato o T>0K emituje fale elektromagnetyczne, czyli jest zrodlem promieniowania termicznego

18. Stan ustalony uktadu w zjawiskach transportu cieplnego to stan:

(a) uktadu, dla ktorego w kazdym punkcie przestrzeni temperatura nie zalezy od potozenia tego punktu i nie
zalezy od czasu

(b) rownowagitermodynamicznej uktadu

(c) uktadu, dla ktérego w kazdym punkcie przestrzeni temperatura zalezy od polozenia tego punktu, a nie zalezy

od czasuX]

19. Bez obecnosci pola grawitacyjnego moze zachodzic:
(a) wypor ciat w gazach i cieczach (b) transport konwekcyjny (c) przewodnictwo cieplrid]

20. W pokoju o temperaturze, ¥ 20°C postawiono dwie szklanki z woda, jedna o temperaturze To, = 60°C, a
druga o temperaturze To, = (°C. Czas relaksacji zwiazany z procesem dochodzenia do stanu rownowagi dla
wody w obu szklankach jest taki sam. W pewnym momencie woda w pierwszej szklance miata temperaturg
T1 = 40C. Jak byta temperatura wody w drugiej szklance?

(a) 10C (b) 125 (c) inna



